



# 惠民县李庄镇: 体育绳网上综艺进奥运 古码头能休闲可度假

滨州日报/滨州网记者 刘青春 实习生 郭凤仪 韩学玮 通讯员 张福芹 张洪峰 吴学圣

## 挖掘黄河文化旅游资源 精心打造“黄河入海”文化旅游目的地品牌

主办: 滨州市旅游发展委员会 承办: 滨州日报社

清晨,在黄河李庄段堤上,晨练者越来越多。这厢是二胡京戏,那厢是太极拳、太极剑,再走远点,您还能听到森林中有炸雷般的响声——甩响鞭!看,那老把式,马步扎得稳,腰马合一,五六米的长鞭飞舞如龙,响声如雷。

李庄人不光会甩鞭,还会做鞭,数百年纯手工的技艺传承至今。或许您不知道,皮鞭制作是车马挽具产业的代表,它们正是今日庞大的李庄绳网产业的历史基础。

今天,鞭子不单是赶车工具,更是一种遍布城乡的时尚运动。而李庄绳网不光做安全网,还走上了“体育+”的快车道,走进奥运会,登上《奔跑吧兄弟》等综艺节目!如今的李庄镇黄河河畔,依托古码头建成的古源恒昌景区日益成熟,吸引游客纷至沓来。

### 沿黄故事:

昔日李庄村制作车马挽具,今天制鞭成为濒临失传的老手艺

多年来,作为全国最大的化纤绳网产业基地,李庄镇在全国市场上有着压倒性的产量和销量优势,甚至出口欧美、中东。在当地,有“全中国大项目都有李庄绳网,哪个县都有李庄人”的说法。

那么,这庞大的李庄绳网产业是凭空冒出来的吗?

当然不是。该产业兴起前,有个长远的历史脉络——该镇有着三百多年制作车马挽具的历史。昔日,在茶棚张、南郭、沙珠郭等村,几乎村村在干、家家制作、人人参与,大街小巷到处都是做皮货的景象。在“文革”前后,制作绳网也是李庄镇很多村庄的主要副业。这些李庄皮货不仅行销本地,还卖到了东北、内蒙等地。今天,制鞭人家越来越少,幸好在该镇南郭村,还有一家天天在忙碌的作坊,向我们展示着百年来的匠人风采。

离手艺人郭振家还有一段距离,记者就闻到了“牛皮香”。走进院子,一眼就看到了摞得一人多高的干牛皮。走进坐定,茶几上摆放的各式大小的健身鞭让人爱不释手。

郭振家高中毕业后就接过这项手艺,至今已经干了三十多年,目前是市级非遗传承人。他说:“做一根鞭子要经过七十多道工序,例如去毛、削皮、抽皮、上

- ①体育绳网应用体验中心。
- ②作为中国淘宝镇,李庄绳网电商真是多。
- ③郭振家面前的木架子,是他自制的制鞭工具。



油、加温、割条、编打等,全是手工操作。我试过用机器代工,但机器活真不行。”

“小鞭大约一百五十元一根,大的四百到六百元不等。”郭振家介绍,一部分小鞭、鞭梢发往东北批发市场,主要用于放牧;另一部分则用于售卖健身鞭、武术鞭。“老一辈的手艺比我更细致,我自叹不如。”至今,郭振家还保存着老辈留下的好鞭子,视如珍宝。除在家制作外,郭振家还受邀到古村落邀请,在景区开了店,让牛皮鞭走上了“旅游路”。

### 沿黄经济:

李庄体育绳网打入巴西奥运会,2022北京冬奥会,进入综艺节目《奔跑吧兄弟》

在220国道边,惠民县人民医院西,您会看到一个中国淘宝镇的大牌子,紧挨着它的,是李庄镇体育绳网产品展示店。估计您会问,一个产品值得看吗?

您或许不知道,目前李庄是全国最大的体育绳网产业基地,它的产品正供应全国。李庄镇绳网成功打入巴西奥运会,又成为2022年北京冬奥会雪上项目指定专用产品,还是中国汽车拉力锦标赛指定辅助用具,并打入大型户外娱乐节目《奔跑吧兄弟》……

从日常用品到文化旅游,不仅是手工皮鞭的生存趋势,更是整个李庄绳网的发展态势。其中,关键是搭上了“互

联网+”快车道。如绳网DIY是淘宝爆款,用户网上订购李庄彩绳,自己制作工艺品,是当今比较时髦的玩法。

粗略统计,目前该镇体育用品企业及加工业户达到350余个,培育了盛旺庄等10余个体育用品特色产业村。全镇年产各类体育用网(绳带)10万吨,实现销售收入15亿元,占国内市场的60%,并出口中东、东南亚、德国、意大利等10余个国家和地区。

目前,李庄镇正加快发展“绳网+旅游”的工业旅游新模式,准备建设绳网文化博物馆,在沿黄滩区开辟农业用网集中展示区。该镇还将启动投资1200万元、占地85亩的李庄新区绳网主题创意广场建设。同时,加快投资3000万元的北大青鸟儿童拓展训练营项目落地,打造以体育绳网为特色,集儿童户外拓展训练、亲子互动、露营骑行、绳网应用体验、黄河文化品鉴等于一体的综合性旅游项目。此外,还计划以5家龙头企业为主,发挥12个绳网和体育绳网特色产业村优势,成方连片打造一批手工绳网产品加工体验基地,发展体验式旅游。

### 沿黄旅游:

依托古码头打造旅游度假村,致力发展“旅游+体育”模式,让美景、采摘、运动体验融为一体

在李庄黄河畔,还有个特别的好去处——古源恒昌度假村。在那,二季有果,三季赏花,四季有水。

在客店住宿,游客早晨被鸟儿叫醒,推开落地窗就能看到黄河,那里能垂钓、采摘、逛动物园,还可以组团在真草球场上踢球。

古源恒昌是个古老的渡口、货场,济南来的石头、海上的鱼盐,都曾在这里装卸。目前,该度假村规模不小,占地面积260亩,总投资700万元,集餐饮、住宿、垂钓、运动休闲等于一体。在那采摘,可选择的种类应有尽有。此外,这里还有成人拓展项目、儿童拓展项目等着游客前来体验。在深林小院吃饭,一定要品尝黄河鱼,有鲈鱼、核鱼、翘嘴、鲤鱼等美味,还有散养家禽、各种野菜及农家菜可供选择。

建设以来,古源恒昌注重“旅游+体育”发展模式。2017年夏,这里举办了第二届黄河风情文化旅游节,包括“环黄河马拉松比赛”“环黄河自行车赛”“少儿定向越野大赛”“黄河风情摄影大赛”“够级邀请大师赛”等5大黄河风情运动公益赛事。

目前,古源恒昌针对研学旅行下了不小的功夫,学生们在这里可以接受生存体验、素质拓展、科学实践、专题教育等多重体验。

# 滨州保险业发放首笔100万元支农融资款项

滨州日报/滨州网(记者 张婧雨 通讯员 张成华 报道)8月2日,“广丰地支农融资项目”放款仪式在人保财险博兴支公司举行,人保财险滨州市分公司向该项目放款100万元。据介绍,这是滨州保险业提供的首笔支农融资款项,为企业扩大经营送去了“及时雨”。

据了解,保险资金支农是中国人民保险集团积极响应国家扶贫战略,为解决“三农”产业融资难、融资贵问题,在全国范围内推出的一项特有的融资业务,融资范围覆盖农、林、畜、牧、渔等广大农口产

业。支农融资主要用于农作物种植、畜牧养殖以及农产品加工、储存、运输等,主要有“农户融”“企业融”“政融保”三种支农融资服务方式。

此次的融资对象博兴县广丰地畜牧有限公司,是位于博兴县吕艺镇许李村的一家重点农业龙头企业。人保财险滨州市分公司提供的该笔100万元融资款项,将帮助公司做大做强肉牛育肥这一绿色产业,帮助企业发展壮大,为服务“三农”经济、发展现代畜牧业助力。

# 书画名家进军营 子弟兵乐享文化大餐

滨州日报/滨州网(记者 郭向春 报道)7月31日至8月1日,“八一”建军节到来之际,市文联组织书画家走进滨城区消防大队、滨城区区人武部,举办庆“八一”拥军笔会。

笔会现场翰墨飘香,丹青溢彩。书法家们凝神聚气、挥毫泼墨,楷书、行书等各具特色的书法凝聚笔端,“精武强军”、“奋发图强”等一副副充满正能量的作品跃然纸上。画者们笔墨精到,构图讲

究,梅兰竹菊高洁淡雅,牡丹、荷花栩栩如生。士兵们拿到这些书画作品,高兴地和书画家们合影留念。

据了解,在建军节来临之际,市文联组织书画家三次走进军营,为官兵送上了丰盛的节日文化大餐。今后,市文联还将以书画展览、书画讲座等多种形式,进一步密切军地军民共建关系,丰富子弟兵业余文化生活,做好文化拥军工作。

# “五老”志愿者上街宣传助力迎审



7月31日,市关工委“五老”记者团组织20多名志愿者走上市区街头,开展“助力国家卫生城市迎审”志愿服务。

活动期间,志愿者们向过往市民发放了国家卫生城市迎审通知单,讲解了创城迎审应注意的事

项。据了解,“五老”志愿者们还自发成立了自行车“六城同创”宣传队,利用休闲时间到各社区发放创城宣传单,传播创城知识,号召更多的居民参与到创城迎审工作中来。(滨州日报/滨州网记者 王健 摄影)

# 山东省第十届少数民族传统体育运动会第二次筹备工作会议在滨召开 运动会各项筹备工作进入倒计时

滨州日报/滨州网(记者 任宵 通讯员 王胜军 报道)8月2日,山东省第十届少数民族传统体育运动会第二次筹备工作会议在滨州召开,标志着全省民族运动会的各项筹备工作全面进入实质性的操作阶段,开始倒计时。会议听取了市对本届运动会的

筹备情况,以及运动会开幕式等有关方案的说明;由运动会裁判长组织各市代表团进行了项目抽签。省民宗委副主任、全省第十届民族运动会组委会秘书长马辉出席会议并讲话。

会议对市市的筹备工作表示肯定,并指出,运动会各项工作正积极有序推进,反映了滨州市委、市政府和

各有关部门对民族工作的高度重视,体现出滨州市委、市政府对办好全省第十届民族运动会的一贯决心,充分展示了滨州市在举办大型赛会方面的丰富经验和雄厚实力。

会议要求,运动会要突出代表性、群众性、文化性和政治性,突出带动全民健身运动,促进各民族交往交流交融,提高各族群众身体素质和健康水平的目的。同时,组委会针对语言、宗教信仰和饮食、地域和气候、思想观念和行为习惯等差别,做好接待服务工作。

## 市交通运输局对扰乱客运市场秩序行为进行专项整治

# 重拳打击非法营运 强力优化客运环境

滨州日报/滨州网(记者 李默 通讯员 刘恒 报道)“您所在的网约车平台已经在我市注册取得经营许可,您本人也取得了网络预约出租汽车驾驶员证,但是您驾驶的车辆未取得网络预约出租汽车运输证,所以,依照我市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则规定,对您的车辆进行暂扣。”8月1日,市交通运输局执法人员正在滨州汽车总站,对一辆从事网约车运营的车辆进行处罚。当天,市交通运输局执法人员通过主动检查,共查扣2辆非法从事网约车运营的车辆,打响了我市今年对扰乱客运市场秩序行为专项整治行动的第一枪。



执法人员对非法从事网约车运营的车辆进行查处。

今年2月份,我市出台网络预约出租汽车经营服务管理实施细则并设定6个月的过渡期。8月1日起,我市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则过渡期正式结束。为进一步规范网络预约出租汽车经营服务行为,市交通运输局制订了进一步加强出租汽车监管工作的实施方案,以及打击扰乱客运市场秩序行为专项整治行动方案,旨在规范出租客运市场,强化对非

法营运车辆的打击整治力度。本次专项整治行动,将在巩固之前专项行动成效的基础上,继续强化对市城区重点路段、重点区域的执法检查工作力度,重点打击未取得经营许可,擅自从事或者变相从事网约车



执法人员查看非法从事网约车的运营信息。

据介绍,自2016年以来,市交通运输局高度重视客运市场整治工作,多次集中城区专门执法工作力量,在市城区重要地点、重点路段开展专项整治行动。通过采取执法检查与道路巡查有机结合的工作方式,采取与公安部门联合执法的工作模式,两年多来,共计出动执法人员6000余人次,查扣非法营运车辆214辆次,使出租客运市场环境得到有效整治。

# 如何防溺水



- 1、不要私自到海边、河边、湖边、江边、水库边、水沟边、池塘边玩耍、追赶,以防滑入水中。
- 2、严禁学生私自下水游泳,特别是中小生必须有大人的陪同并带好救生圈。
- 3、严禁中小生私自外出钓鱼,因为钓鱼蹲在水边,水边的泥土、沙石长期被水浸泡后变得很松软,有些水边长年累月被水浸泡还长了一层青苔,一踩上去就容易滑入水中,即使不滑入水中也有被摔伤的危险。
- 4、到公园划船,或乘坐船时必

须要坐好,不要在船上乱跑,或在船舷边洗手、洗脚,尤其是乘坐小船时不要摇晃,也不要超重,以免小船掀翻或下沉。

5、在坐船时,一旦遇到特殊情况,一定要保持镇静,听从船上工作人员的指挥,不能轻率跳水。如果出现有人溺水,更不要冒然下水营救。

6、遇到大风大雨、大浪或雾太大的天气,最好不要坐船,也不要到船上玩。

7、如果不慎滑落水,应吸足气,拍打水面,大声地呼救。

8、如果不幸溺水,当有人来救助的时候应该身体放松,让救助的人托住自己的腰部。

9、当自己特别心爱的东西掉入水中时,不要急着去捞,而应找大人来帮忙。

# 倡议书

尊敬的山东省广大居民客户:  
7月13日以来,我省持续出现35℃以上高温天气,山东电网空调制冷用电负荷大幅攀升,全省用电负荷突破8000万千瓦。为保居民用电,7月31日全省实施有序用电,今日全省限电达到400万千瓦,全部为工商业客户。明天电力供应将更加紧张,缺口超过500万千瓦。

为确全省电力供需平衡有序,保证全省客户安全可靠用电,在不影响您正常生活情况下,近期恳请大家一是将空调温度设定在26℃以上;二是在电力负荷高峰时段(每日14:00-16:00、20:00-22:00)主动停运空调半小时到一小时,尽量不使用微波炉、电水壶、电热水器等大功率家用电器。

国网山东省电力公司  
2018年8月1日